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Επί  των  διαλαμβανομένων  στην  εν  θέματι  Ερώτηση  αναφορικά  με  την  προστασία  του
περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη των ελληνικών νησιών, το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής  (ΥΝΑΝΠ),  στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  του,  συνδέεται  άρρηκτα  με  την  εκπόνηση  και
υλοποίηση ολοκληρωμένης νησιωτικής πολιτικής,  που επιτυγχάνεται με την εφαρμογή ειδικών κλαδικών
πολιτικών και προγραμμάτων που λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες του νησιωτικού χώρου. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στο
Νησιωτικό Χώρο (ν. 4832/2021 - Α’ 172) η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (ΓΓΑΙΝΠ)
του ΥΝΑΝΠ ανέλαβε μια σειρά παρεμβάσεων για επίλυση προβλημάτων που αφορούν κυρίως σε θέματα
υδροδότησης άνυδρων νησιών της ελληνικής επικράτειας τόσο  για την εξασφάλιση της ποσοτικής και
ποιοτικής  επάρκειας  πόσιμου  νερού,  όσο και  για  την  εναρμόνιση και  ενεργοποίηση της κυβερνητικής
πολιτικής στον τομέα της διαχείρισης των υδάτινων πόρων και των ήπιων μορφών ενέργειας.

Στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  της  και  των  οικονομικών  δυνατοτήτων  της,  η  ΓΓΑΙΝΠ  στέκεται
πάντοτε  αρωγός  όλων  των  νησιωτικών  ΟΤΑ  /  ΔΕΥΑ,  αξιολογώντας  τα  εισερχόμενα  αιτήματά  τους  και
προτείνοντας,  κατά  περίπτωση  και  πάντα  σε  συμφωνία  με  την  κάθε  Δημοτική  Αρχή,  την  υλοποίηση
επιλεκτικών  και  στοχευμένων  επιχορηγήσεων,  την  εφαρμογή  κατάλληλων  μέτρων  αντιμετώπισης  και
υποστήριξης  της  κάλυψης  των  υδρευτικών  αναγκών  μέσω  σύγχρονων  τεχνολογικών  και  καινοτόμων
λύσεων. Βασικό χρηματοδοτικό εργαλείο των ανωτέρω επιχορηγήσεων αποτελεί το Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων (ΠΔΕ) του ΥΝΑΝΠ.

Επίσης, με το άρθρο 6 του ν. 4832/2021 (A’ 172), θεσπίστηκε το ειδικό πρόγραμμα «ΝΕΑΡΧΟΣ»  που
έχει ως στόχο, μεταξύ άλλων, την ανάπτυξη ειδικών νησιωτικών περιοχών ή περιοχών που αντιμετωπίζουν
τις προκλήσεις της νησιωτικότητας, με έμφαση σε υποδομές βιώσιμης διαχείρισης φυσικών πόρων. Μέσω
του προγράμματος αυτού θα μπορούν να χρηματοδοτούνται παρεμβάσεις δημοσίου χαρακτήρα σε έργα
υποδομών και δικτύων διαχείρισης, μεταφοράς και διανομής ύδατος, ιδίως, για τα μικρά, απομακρυσμένα
και άνυδρα νησιά καθώς και σε έργα διαχείρισης ενέργειας.

Επιπλέον, το ΥΝΑΝΠ συμμετέχει στην πρωτοβουλία της Ε.Ε. για τα GReco Islands, που προσβλέπει
στη  βιώσιμη  ανάπτυξη  των  νησιών,  στη  βάση  των  αρχών  της  ολοκληρωμένης  χωρικής  προσέγγισης,
συμβάλλοντας στο στόχο για την κλιματική τους ουδετερότητα. Μέσω της πρωτοβουλίας, θα συνταχθούν,
στο  αμέσως  επόμενο  χρονικό  διάστημα,  τοπικά  σχέδια  δράσης  για  τα  πρώτα  39  νησιά  (Περιφέρειες
Βόρειου, Νότιου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων) με μόνιμο πληθυσμό κάτω από 3.500 κατοίκους, τα οποία θα
περιλαμβάνουν την ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων, τη διασφάλιση της παροχής πόσιμου
νερού  στους  πολίτες  καθώς  και  την  προστασία  της  δημόσιας  υγείας  μέσω  υποδομών  συλλογής  και
επεξεργασίας λυμάτων.
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Επίσης, το ΥΝΑΝΠ συνέβαλε στην εκπόνηση μελέτης που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία της
Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής της ΕΕ (DG REGIO), για την ολιστική διαχείριση των υδάτινων
πόρων στα νησιά, στην οποία έχει αναλυθεί και αποτυπωθεί αναλυτικά η κατάσταση σε 10 άνυδρα νησιά
«πιλότους» με μόνιμο πληθυσμό κάτω από 3.500 κατοίκους.

Ως  προς  το  ζήτημα  των  διαβρώσεων  ακτών στη  χώρα,  η  αρμόδια  Υπηρεσία  του  ΥΝΑΝΠ
συγκεντρώνει αιτήματα από αρμόδιους φορείς και είναι σε διαπραγμάτευση τόσο με την Ειδική Υπηρεσία
Διαχείρισης του Τομεακού Προγράμματος «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» 2021-2027, όσο και με
τους  φορείς  διαχείρισης  των  Περιφερειακών  προγραμμάτων  ΕΣΠΑ  2021-2027,  προκειμένου  να
εξασφαλίσει χρηματοδότηση για την υλοποίηση έργων σε όλη την ελληνική επικράτεια που θα στοχεύουν
στη θωράκιση των ακτών και στην αντιμετώπιση φαινομένων διάβρωσης. 

Σχετικό  τυγχάνει  το  από  14/02/2025  Δελτίο  τύπου  του  ΥΝΑΝΠ  https://www.ynanp.gr/el/gr-
epikoinwnias-enhmerwshs/dt-2025-02-14-173358/ όπου συζητήθηκαν  όλα τα θέματα  με τον Εκτελεστικό
Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ραφαέλ Φίττο.

Πέραν  αυτών,  σύμφωνα  με  το  πλαίσιο  της  στρατηγικής  απανθρακοποίησης  των  θαλάσσιων
μεταφορών και της συμμόρφωσης με τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις, το ΥΝΑΝΠ βρίσκεται σε συνεργασία
με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προκειμένου να υλοποιηθούν έργα ηλεκτροδότησης πλοίων
κατά  τον  ελλιμενισμό  τους  σε  επιλεγμένα  ελληνικά  νησιωτικά  λιμάνια,  με  πόρους  του  Ταμείου
Απανθρακοποίησης, προϋπολογίζοντας το συνολικό κόστος σε 114, 5 εκ. ευρώ.

Με  δεδομένη  την  προτεραιότητα  που  αποδίδεται  στα  θέματα  προστασίας  του  θαλάσσιου
περιβάλλοντος,  από  πλευράς  του  Λιμενικού  Σώματος-Ελληνικής  Ακτοφυλακής  (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.)  έχει
αναπτυχθεί ικανοποιητικό σύστημα αστυνόμευσης (εναέρια, πλωτά και χερσαία μέσα) και έχουν δοθεί
οδηγίες  προς  τις  Λιμενικές  Αρχές  για  εντατικοποίηση  των  προβλεπόμενων  ελέγχων  στα  πλοία  που
προσεγγίζουν  εγκαταστάσεις  περιοχών αρμοδιότητάς  τους  καθώς και  στις  χερσαίες  εγκαταστάσεις,  σε
συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης στο πλαίσιο της συντρέχουσας
αρμοδιότητας  σε  θέματα  πρόληψης  της  ρύπανσης  της  θάλασσας  και  σε  περίπτωση  διαπίστωσης
παραβάσεων, την επιβολή των προβλεπόμενων από την ισχύουσα νομοθεσία κυρώσεων. 

Σε  αυτό το πλαίσιο,  οι  Λιμενικές  Αρχές έχουν καταρτίσει  και  διαθέτουν  Τοπικά Σχέδια Έκτακτης
Ανάγκης (Local Contingency Plan) προς αντιμετώπιση τυχόν περιστατικού ρύπανσης, θέτοντας σε άμεση
ετοιμότητα διατιθέμενα υλικά, αντιρρυπαντικό εξοπλισμό και προσωπικό. 

Όσον αφορά στην αντιμετώπιση παράνομων αλιευτικών δραστηριοτήτων, η αρμόδια Διεύθυνση του
ΥΝΑΝΠ εποπτεύει,  συντονίζει  και  παρακολουθεί  το έργο των Λιμενικών Αρχών για  την εφαρμογή και
τήρηση της αλιευτικής νομοθεσίας και την προστασία των αλιευτικών πόρων. Στο πλαίσιο αυτό, από τις
Λιμενικές  Αρχές  διενεργούνται  στοχευμένοι  έλεγχοι  για  τη  διαπίστωση  τήρησης  της  αλιευτικής
νομοθεσίας τόσο στην ξηρά (λιμένες εκφόρτωσης αλιευμάτων, ιχθυόσκαλες) όσο και στη θάλασσα ενώ
στις περιπτώσεις που απαιτείται, επιβάλλονται οι προβλεπόμενες διοικητικές και ποινικές κυρώσεις. 

Επίσης, από το Κέντρο Παρακολούθησης Αλιείας (Κ.Π.Α.) του ΥΝΑΝΠ διενεργούνται έλεγχοι για την
τήρηση της αλιευτικής νομοθεσίας σε εικοσιτετράωρη βάση.  Το Κ.Π.Α. λαμβάνει τα δεδομένα θέσης από
τις  συσκευές  δορυφορικού  εντοπισμού  (ΣΔΕ)  των  υπόχρεων  αλιευτικών  σκαφών,  τα  οποία
χρησιμοποιούνται  για  τον  έλεγχο  της  αλιευτικής  δραστηριότητας.   Σε  περίπτωση  που  διαπιστωθεί
παραβίαση της αλιευτικής νομοθεσίας, ενημερώνονται οι αρμόδιες Λιμενικές Αρχές για να επιληφθούν
και  αποστέλλεται  το  αντίστοιχο  τεκμηριωτικό  υλικό  βεβαίωσης  της  παράβασης  για  την  επιβολή  των
νόμιμων κυρώσεων.  

Σημειώνεται ότι, για την ενίσχυση των Λιμενικών Αρχών με τον κατάλληλο εξοπλισμό για ελέγχους
τήρησης της αλιευτικής νομοθεσίας, ολοκληρώθηκαν δράσεις, κατά την περίοδο 2014-2020, συνολικού
προϋπολογισμού 12,2 εκ.  ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Αλιείας και Θάλασσας.  Ειδικότερα,
πραγματοποιήθηκε  η  προμήθεια  44  περιπολικών  οχημάτων  τύπου  pick-up,  η  προμήθεια  υλικών  και
ανταλλακτικών  για  τη  συντήρηση  των  πλωτών  μέσων  του  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  καθώς  και  η  προμήθεια  15
σταθερών ηλεκτροπτικών συστημάτων και δέκα ατομικών φορητών ηλεκτροπτικών συστημάτων. Κατά την
τρέχουσα προγραμματική περίοδο, με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση ποσού, συνολικού ύψους άνω των
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63,5  εκ.  ευρώ  από  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Αλιείας  Υδατοκαλλιέργειας  και  Θάλασσας,  υλοποιούνται
διαδικασίες για την προμήθεια 14 περιπολικών σκαφών άνω των 17,5μ, 215 χερσαίων μέσων διαφόρων
τύπων, ολοκληρώνεται η παραλαβή 10 πνευστών σκαφών 11-12μ ενώ έχει ήδη ολοκληρωθεί η προμήθεια
σύγχρονων  ελεγκτικών  μέσων,  όπως  π.χ.  όργανα  μέτρησης  πάχους  νήματος  διχτυού  καθώς  και  η
προμήθεια 400 tablets και η δημιουργία εφαρμογής συστήματος καταχώρησης αλιευτικών επιθεωρήσεων
για εγκατάσταση σε Η/Υ, smartphones και tablets.

Για τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα,  αρμόδιο  να απαντήσει  είναι  το Υπουργείο Περιβάλλοντος  και
Ενέργειας προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ
Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υφυπουργού
3. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
4. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΑΙΝΠ/Γρ. κ. ΓΓΑΙΝΠ
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
7. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Β’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
8. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΑ’-Γρ. κ. ΔΚΒ’
9. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΛΑ-ΔΕΛΑΛ-ΔΙΠΘΑΠ
10.ΥΝΑΝΠ/ΓΓΑΙΝΠ/ΔΔΥ
11.ΥΝΑΝΠ/ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΣΠΑ
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